



征兵工作进行时

表彰一个兵 激励一群人

河南省获嘉县军地联合送立功喜报

张志伟

“你们的儿子在部队荣立三等功，为家乡赢得了荣誉，是我们获嘉人民的骄傲！”春节前夕，河南省获嘉县位庄乡南阳屯村海军某部中士张文潇家的小院热闹非凡。张文潇的母亲徐秀娟和乡亲们热情地迎接送立功喜报的县人武部、县退役军人事务局工作人员。

“喜报是军人矢志强军、拼搏奋斗的光荣成绩单。”该县县人武部领导介绍，近年来，他们把为获嘉籍官兵送立功喜报仪式当成征兵宣传的重要载体，通过“看得见、摸得着、听得到”的宣传方式，营造全社会尊崇军人的浓厚氛围，引导军人家属珍惜荣誉、崇尚荣誉，激励更多优秀青年参军入伍、报效祖国。

今年，县委班子换届完成后，在首次召开的县委常委会上，又一次将“拥军优属”列入议题。按会议要求，军地多部门联动细化喜报送达程序，由交警部门联合县人武部、退役军人事务局及乡镇政府精心规划设计路线，让周边居民、沿途群众共同见证军属荣光。与此同时，县融媒体中心全程线上直播，由商务部门协调县城楼宇电视、户外大屏、车载媒体、LED显示屏等设施全天候、高频次滚动播放，大造宣传声势。

表彰一个兵，激励一群人。笔者在现场看到，送喜报的队伍打着横幅，捧着立功喜报，敲锣打鼓，陆续走进6位军人家属所在村和居住的小区，热闹喜庆的氛围，吸引不少群众驻足拍照。“我们村也出了个功臣！”邻里乡亲更是自发组成腰鼓队，秧歌队上门祝贺。

“粉丝们朋友们，让我们共同见证获嘉功臣子弟兵的高光时刻！”在获嘉县融媒体平台的网络直播间，“云端直播送喜报”引起广泛关注，点赞人数超10万次。镜头中，徐秀娟从县人武部领导手中接过儿子的喜报，喜悦之情溢于言表。张文潇的父亲张勇更是难掩激动：“他能取得今天的成绩，我们感到非常骄傲，希望他不辜负党和国家的培养，继续为部队争光，为家乡赢得荣誉。”

网友也纷纷在直播间留言“这送喜报的阵势真隆重，没想到大学生入伍还有这么多优惠政策！”“等我长大了也要去当兵！”“等我儿子明年大学毕业，我也让他报名参军！”仪式结束后，县人武部工作人员借机向现场和直播间的适龄青年及家属宣讲征兵政策，并现场答疑解惑。

“这几天，军地领导为获嘉籍立功受奖官兵送喜报的直播视频和照片，已经刷爆了朋友圈，其中有一位还是我高中同学。他们全家披红戴花的场景，让我很羡慕。如果能如愿走进军营，我一定像他们那样早日立功，为家乡争光。”应征青年、大学生陈志豪坚定地说。

榜样的力量是无穷的。据悉，该县今年上半年大学毕业生上站体检人数是去年同期的2.1倍。

安徽省砀山县“最美拥军人物”鹿雁伟——把征兵宣传当事业干

李金春 常显

“征兵体检工作就要开始了，大家要注意春节期间的饮食健康……”近日，安徽省砀山县周寨镇个体业主鹿雁伟，在该镇“应征报名群”发了一条提醒信息。

自幼，鹿雁伟就有梦想。14岁那年，她辞别父母，辗转河南、福建、黑龙江等地习武，先后3次获得河南省和福建省武术比赛奖项。

2002年11月，某特种部队来学校挑选苗子，鹿雁伟第一个报名。虽然因身体原因未能如愿，但她始终对军营充满向往。

一次偶然机会，鹿雁伟与征兵宣传结缘。那天，她看到镇武装部部长吕先行带领征兵宣传员，在自己家的餐馆门口进行征兵宣传。她越听越激动，决定成为他们中的一员，以这样的方式为国防事业做些力所能及的事。

“当好一名征兵宣传员，可不是简单地发放征兵宣传手册，必须能生动形象、深入浅出地解读征兵政策……”吕先行的一席话，让鹿雁伟找到了自己的努力方向。

那段时间，鹿雁伟到镇武装部如饥似渴地学习征兵宣传业务知识，不懂就上网查询或请教“老征兵”。两个月后，经过镇武装部推荐，县征兵办考核，鹿雁伟终于取得了“征兵宣传员”上岗资格证。

鹿雁伟如愿走上征兵宣传第一线。在学校、在村庄、在集市，人们经常看到她神情并茂地解读征兵政策，并用家乡有志青年在部队的成长事迹引导适龄青年参军报国。

“姐，我明天不去参加体检了。”一天，正在店里忙碌的鹿雁伟，突然接到大学毕业生侯杰打来的电话。她顾不上多想，骑上电动车就赶了过去。途中突遇大雨，10多公里的路程，鹿雁伟足足走了两个小时。

在侯杰家中，了解到他是因为想找工作而放弃入伍梦想时，鹿雁伟苦口婆心劝导：“当兵的机会只有几次，工作以后还可以再找，再说咱县里政策多好……”最终，侯杰打消了顾虑，坚定地走进了体检站。

把征兵宣传当事业干。这几年，在鹿雁伟宣传动员下，先后有70余名适龄青年走进军营。他们有的考上军校提了干、有的成长为班长骨干。

去年年底，鹿雁伟被评为县“最美拥军人物”。对此，她坚定地说：“为国防事业作贡献没有止境，我一定努力学习，不断提高自身能力素质，鼓励更多的适龄青年到部队建功立业。”

春节前夕，河北省秦皇岛市山海关区上半年征兵体检工作在指定医院拉开帷幕。图为适龄青年排队候检。

王鹏摄

山东省东营市东营区人武部助力帮扶村产业振兴——

锦鲤翩翩起舞 村民年年有余

韩仁杰 张起燕

春节前夕，笔者走进山东省东营市东营区龙居镇杨集村锦鲤养殖基地，看到数千尾色彩斑斓、颜色各异的锦鲤，在水中不时穿梭嬉戏。随着饵料投向鱼池，锦鲤竞相争食，荡起阵阵涟漪。

“这批锦鲤是去年10月份投放的，从引入鱼苗到上市销售大约需要3个月的饲养期，正好能赶上春节前的销售旺季。”看着池中五颜六色的锦鲤，村党支部书记卜祥平乐开了花。“仅这批鱼苗，就能给村集体带来6万余元的收益。”

杨集村曾是省级贫困村，主要以传统粮食作物种植为主，经济基础较差。2019年，该区人武部结对帮扶杨集村。当时，村里有17户贫困户，村集体还有欠账。经过调研摸底，他们确立了“发展产业项目、助力村集体增收”的帮扶思路，利用村里闲置土地建设大棚种植示范项目和太阳能光伏发电项目，当年为村集体增收10万余元。2020年全村整体脱贫摘帽。

去年9月，该区人武部领导到杨集村调研走访时了解到，村集体经济仍比较脆弱，还有许多瓶颈问题需要破解。“摘帽不摘责任，摘帽不摘帮扶。”为此，



他们请来地方农技专家、致富带头人，就“如何巩固脱贫成果上台阶”，与村干部一起商讨全村的发展方向。

“要把有限的帮扶资金利用好，引入适合的产业项目，实现村集体持续增收。”今年区里建成了“锦鲤养殖”促庭院经济发展示范点，锦鲤养殖产业发展前景好，杨集村有闲置的6亩水产养殖车间，正好可以利用起来……与会人

员很快达成共识，锦鲤养殖项目被当场敲定下来。

“多亏了区人武部，锦鲤养殖项目从确定落地，只用了不到一个月的时间。”卜祥平介绍，区人武部在积极协调项目资金的同时，还派出专人帮助联系合作公司，邀请专家指导、组织技术培训、升级改造池塘、购买相关设备。去年10月中旬，杨集村与合作公司签订

回购协议后，1500尾锦鲤鱼苗被投放进鱼池。

“由于经验不足，现阶段我们只开放了3个养殖池试运行，等到今年3月天气转暖，另外的几个养殖池将会陆续投入使用，每年可以循环养殖3至4茬，预计一茬的收益能达到10万元左右，仅此一项可增加村集体收入30余万元。”卜祥平呵呵地说，“村里不少农户已经报名参加今年的养殖技术培训会了，不出远门就能创收增收，父老乡亲们很看好这个项目。”

据悉，该区人武部在引入项目帮扶的同时，还投入资金对杨集村基础设施进行升级改造，先后为村主干道安装太阳能路灯、对村内破损道路进行整修。同时，加强对村两委的帮带，选派精兵强将担任第一书记，改造民兵连部、修建村国防教育展厅……如今，在该区人武部持续帮扶下，杨集村面貌焕然一新。

锦鲤翩翩起舞，村民年年有余。细数村里的变化，卜祥平信心满满地说：“村集体经济会越发展越好，我们的日子会越过越红火！”

左上图：东营区人武部相关人员指导杨集村锦鲤养殖。任志恒摄



甘肃省庆城县 合力调查潜力资源

本报讯 常卫奇报道：春节前夕，甘肃省庆城县采取军地共同部署、分领域联合调查、多部门联动核准方式，调查各类潜力资源，掌握动员潜力底数。他们坚持每周分析统计数据，并指派专人到现场核对信息，适时更新相关资料存储，确保数据准确可靠。

绥化市北林区人武部 扎实开展冬季训练

本报讯 李永、孙朝慧报道：春节前夕，黑龙江省绥化市北林区人武部把所属人员、装备拉到野外严寒环境下开展冬季适应性训练。他们先后组织指挥所开设、车辆抢修、过障保障等课目训练，复盘训练中存在的问题，及时补齐短板弱项。

云南省昆明市 专场招聘退役军人

本报讯 特约记者张军报道：春节前夕，云南省昆明市军地联合举办退役军人专场招聘会，协调67家互联网、机械制造、电商运营等企业提供1300余个优质岗位，吸引1000余名退役军人入场求职，现场达成就业意向550余人。

江苏省南通市通州区人武部加强正规化建设

按照战备需求 升级改造营区

本报讯 蔡超群、黄晶辉报道：指挥体系网格化、建设管理标准化……前不久，笔者走进江苏省南通市通州区人武部，刚刚改造升级的新营区，让笔者眼前一亮。

“营区基础设施建设与战斗力建设息息相关。”该区人武部领导介绍，该区人武部地处老城区，空间狭小、设施陈旧，一些区域不符合战备要求、军事属性有所弱化。为

此，他们协调区委、区政府整合辖区优势资源，对基础设施进行全面升级改造。

该区人武部按照相关规定，着眼联合指挥一体化，将公安、交通、应急、医疗、林业、气象等部门资源信息接入指挥系统；改建战备库室、配备战备物资，运用装备管理系统，实现器材配备套化、日常管理精确化、审核数据系统化、器材使用共享化。

此外，他们同步升级改造民兵训练基地，完善训练设施配套建设，调整优化办公场所，规范战备、训练、工作、生活秩序，确保与人武部各功能区无缝衔接。

日前，该区人武部依托一体化指挥平台组织应急训练，当地相关部门和民兵应急分队依令而动，相互配合紧密，及时果断处置各种突发情况，圆满完成训练任务。

广东省佛冈县推动武装工作落实

细化考评标准 定期检查评估

本报讯 姜武、田康俊报道：前不久，广东省佛冈县对所属乡镇进行武装工作考核，1个基层武装部受到表扬，2个基层武装部被通报批评。

去年年初，该县人武部在考评基层武装工作时发现，有的乡镇抓武装工作眉毛胡子一把抓，分不清主次轻重，有的武装部长专业技能不够精湛、动员业务不够娴熟，导

致单位武装工作标准不高、起色不大。

对此，该县依据上级有关文件精神，围绕基层武装部规范化建设、征兵工作完成情况、民兵整组落实质量、战备训练考核成绩等工作内容，研究制定《佛冈县乡镇武装工作考评细则》，将乡镇领导班子推动武装工作落实情况纳入综合考评体系，采取“平时考+年底

评”的模式，对每个乡镇武装工作进行量化评比，区分为“优秀、良好、一般”3个层级。

石角镇武装部在去年考评中获优，该镇党委书记梁艳文说：“抓好武装工作落实是一项重要任务，也是一项长期工程，通过考评打分，有利于我们展示工作亮点，也能帮助我们找准工作上的薄弱环节。”